廟宇名稱	泰安宮
地址	華崙里光復路 72 號
電話	8685493
負責人或主委	職稱:主任委員 姓名:莊朝棟
寺廟性質	民間寺廟
教別	道教
創立起始年	1923
登記寺廟日期	2004/2/9
主神	媽祖
陪祀神明	土地公、中壇元帥、金元帥、池王爺、雷王爺、李王爺、虎王爺、陳王爺
歷史沿革、神蹟傳說	依日治時期大正十二年《寺廟台帳》記載,泰安宮約創建於二百年前之清乾隆年間,祭祀範圍為二林庄、塗仔崙、挖仔等地區。約一百多年前,在二林上、下保地區,常出現本宮媽祖靈異事蹟。當時主神媽祖,分大、二、三媽,從祀神千里眼、順風耳,配祀神有金元帥、池王爺、雷王爺、李王爺、虎王爺陳王爺及土地公,年中例祭日三月二十三日,所屬之位置地坪數有九一二坪,建物僅十四坪。據彰化縣二林鎮整理之《寺廟登記表》,民國八十二年本宮佔地 0. 三 0 一七公頃,建物達七十坪,與前述時間相距約七十多年,建物面積約宮歷史相若,卻不見一絲古樸之味,誠為可惜。正殿中間供奉媽祖神像多尊,有粉面、黑面之別,供桌左右立侍千里眼、順風耳,從祀神與前述記錄雷同,惟多出境主公,祀於正殿之左邊。 每年三月二十三日仍如昔慶祝媽祖聖誕 祭典前一日分別以三年為一單位,輪流往鹿港天后宮、大港朝天宮進香。因今祀二媽自鹿港天后宮分靈,三媽來自北港朝天宮,大媽則原祀於舊濁水溪未氾濫前之打銅庄,因大水沖垮該庄,而有大媽移住今泰安宮所在地崙仔腳之舉。 泰安宮會因清道光年間地區性械門,而發展出強有力的十四庄團練,據本宮管理人莊垂程指出:「當時埔鹽地區施姓人士、二林街上洪姓人士、溪湖地區楊姓人士常欺侮十四庄的住民,庄民思以群策群力抗拒之,乃以媽祖信仰為號召。十四庄分別是柳仔溝、過溝仔、塗仔崙、挖仔、崙仔腳、代馬、詹曆、港尾、打銅庄、紅瓦曆、竹頭仔、外四塊曆、西勢曆、塗仔曆等,每到媽祖聖誕十四庄庄民會聚廟前盛况空前。」戊戌年水災沖走打銅庄、塗仔曆、浙租聖誕十四時柱,近年來因村庄人口大量外流、寺廟祭祀組織鬆散,或因村庄自立門戶擁有新設立的媽祖廟,乃漸漸演變成泰安宮

	七庄媽祖的祭祀範圍,包括柳仔溝、挖仔、崙仔腳、代馬、詹厝、港尾、
	外四塊厝等。
	民國八十二年本宮曾舉辦往鹿港天后宮的進香活動,沿著本鎮華崙里
	往溪湖鎮街道上,滿是陣頭表演,人聲鼎沸,鞭炮聲震耳欲聲,媽祖神轎
	在七庄庄民的迎請下,仍然熱鬧非凡;沿途整齊劃一的供桌,裊裊的香煙,
	不時和著信徒的歡呼聲,商店一家拼過一家,擺放長如巨龍的鞭炮,使得
	幽靜的小鎮頓時進入嘉年華會的勝境。
祭祀活動	媽祖農曆聖誕 3 月 23 日
	池府千歲農曆聖辰 6 月 18 日
分靈系統	媽祖-北港朝天宮、鹿港天后宮
参考文獻(選填)	廟方提供。
	林淑鈴、林昌華、徐福全(2000)。宗教禮俗篇。載於洪麗完(主編),二
	林鎮志 (頁 351-352)。彰化縣:二林鎮公所。
	中央研究院人社中心地理資訊科學研究專題中心(2009-2022)。文化資源
	地理資訊系統。資料引自
	http://crgis.rchss.sinica.edu.tw/temples/ChanghuaCounty/erlin/0
	720020-TAG(Jun. 28, 2022) 。

廟宇照片 (主神、陪祀、宮廟名稱、整體外觀、文物)











